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межень повинна бути легітимною й істотною, а міра обмеження прав як 
засіб досягнення мети повинна відповідати цій меті і не повинна бути 
занадто обтяжливою і надмірною. 

Перспективи подальшого дослідження проблеми вбачаються в роз-
робці пропозицій щодо удосконалення інституту слідчих дій, пов'язаних 
з обмеженням приватного життя людини, і інституту контролю за вчи-
ненням злочину зокрема.  
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Постановка проблеми. Незахищеність потерпілих, свідків та ін-
ших осіб, що сприяють кримінальному судочинству, від посткриміналь-
ного впливу є суттєвою перепоною при досягненні цілей правосуддя в 
багатьох країнах світу. Страх потерпілих, свідків перед негативним 
впливом з боку кримінальних елементів і, як наслідок, відмова від спів-
праці з правоохоронними органами досягли масштабів, які змусили го-
ворити про дану проблему спеціалістів у різних галузях кримінального, 
кримінально-процесуального права, кримінології, криміналістики, пси-
хології на міжнародному та національному рівнях.  

Життя, безпека, недоторканність особи визнаються найвищою соці-
альною цінністю як у міжнародних договорах, так і національному за-
конодавстві України. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми.  Дослідженням даної проблеми в різні часи займались російські і 
вітчизняні вчені, а саме: О. Бандурка, С. Білоцерківський, М. Валєєв, 
О. Закалюк, В. Звірбуль, С. Іванов, Н. Кузнєцова, О. Литвинов та ін.  

Метою даної статті є дослідження проблем забезпечення безпеки по-
терпілих, свідків та інших осіб, які сприяють кримінальному судочинству. 

Для досягнення поставленої мети передбачається вирішити такі ос-
новні завдання: 1) проаналізувати міжнародно-правові акти в галузі за-
хисту прав людини та основоположних свобод; 2) окреслити основні 
шліхи взаємодії держав із забезпечення безпеки потерпілих, свідків та 
інших осіб, які сприяють судочинству. 

Виклад основного матеріалу. Міжнародним співтовариством роз-
роблено зведення міжнародних стандартів, що охоплюють ключові пи-
тання кримінального судочинства. З кінця ХХ сторіччя у загальному 
процесі правової інтеграції зближення національного законодавства з 
міжнародними стандартами бере активну участь й Україна. У нашій 
державі, як і в усьому світі, поширюється визнання примату міжнарод-
ного права, що, у свою чергу, в подальшому передбачає розвиток націо-
нальних правових систем на основі міжнародних норм. Необхідно за-
значити, що у 80-х роках минулого сторіччя світове співтовариство 
стало активно приділяти увагу проблемам кримінального судочинства, 
пов’язаним із забезпеченням прав людини у сфері правосуддя та органі-
заційної діяльності органів кримінальної юстиції, шляхом створення рі-
зноманітних міжнародних комітетів та комісій, а саме: Комісій з попе-
редження злочинності та кримінального правосуддя Економічної і 
Соціальної Ради ООН, Конгресів ООН з попередження злочинності та 
поводження з правопорушниками. Водночас на своїх засіданнях анало-
гічним питанням приділяють увагу як універсальні міжнародні органі-
зації: Організація Об’єднаних Націй і Міжнародна організація криміна-
льної поліції, так і регіональні міжнародні організації, в тому числі Рада 
Європи, учасником якої в 1995 р. стала й Україна.  

Робота цих міжнародних організацій пов’язана з відстеженням гло-
бальних тенденцій злочинності; узагальненням світового досвіду щодо 
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протидії й боротьби з окремими видам злочинів, що представляють не-
безпеку не тільки для всього світового співтовариства, але й тих проти-
правних діянь, які посягають на особисті, майнові чи інші права люди-
ни; дослідженням ефективності окремих заходів боротьби і наданням 
рекомендацій щодо їх застосування на національному рівні. 

Так, ООН і Рада Європи прийняла ряд міжнародних документів, що 
мають зобов’язальний характер для тих держав, що їх ратифікували. 
Так, 29 листопада 1985 р. резолюцією 40/34 Генеральної Асамблеї ООН 
було прийнято один з універсальних актів – «Декларацію основних 
принципів правосуддя для жертв злочинів та зловживання владою» [1]. 

Причиною її прийняття слугувала не тільки загальна проблема від-
шкодування матеріальної та моральної шкоди потерпілій стороні від 
злочину, але й проблема безпеки потерпілих, свідків та інших осіб, що 
сприяють судочинству, а також їх близьких. У ній зазначається, що жер-
твам злочинів, а також членам їх родини, свідкам та іншим особам, що 
сприяють судочинству, несправедливо завдається шкода, тілесні ушко-
дження або шкода їх власності, а також що під час надання допомоги у 
судовому переслідуванні правопорушників вони можуть піддаватися 
певним утисканням [2]. Водночас у підпункті «d» п. 6 додатка цього до-
кумента рекомендується державам застосовувати заходи щодо мініміза-
ції незручності для жертв, охорони їх особистого життя в тих випадках, 
коли це необхідно, а також забезпечення безпеки їм та членам їх родини 
й свідкам з їх сторони та їх захисту від залякування та помсти. Необхід-
но зазначити, що даний документ, як інші міжнародно-правові акти у 
формі декларацій та резолюцій, належать до групи міжнародних дого-
ворів, що мають рекомендаційний характер та не мають загальноо-
бов’язкового характеру. Призначення даного документа – створення мі-
жнародно-правового контексту, за допомогою якого можливо 
удосконалювати та застосовувати національне право з розумінням того, 
що існують міжнародні стандарти. Необхідність та значущість даного 
документа підтверджується оцінками, що дали йому в різних країнах, 
шляхом запровадження деяких норм у національне законодавство краї-
ни. Так, в Аргентині, Білорусії, Румунії, Канаді, Нідерландах, Франції, 
Чехії текст Декларації наданий в органи прокуратури, суди та інші дер-
жавні установи, її положення стали вивчати в юридичних вузах. На її 
основі у Великобританії у 1990 р. прийнято «Хартію жертв злочинів». 

У 1997 р. Комісія з попередження злочинності та кримінального 
правосуддя підготувала «Інструкцію щодо застосування Декларації 
ООН з основних принципів правосуддя для жертв злочинів та зловжи-
вання владою», в якій міститься інформація і рекомендації щодо реалі-
зації норм даної Декларації. В якості приклада реалізації в національно-
му законодавстві підпункту «d» п. 6 Декларації наголошується на 
використанні у судах «відеозапису або дзеркальних екранів при наданні 
показань свідка, у таких справах, де жертвами злочину стали діти, або у 
справах про зґвалтування, а також вислуховування дітей спеціалістом-
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дослідником, який потім передає ці свідчення суду», зокрема не рекоме-
ндується розголошувати адреси жертв злочинів [3, p. 20–21]. 

Право на забезпечення особистої безпеки жертв злочину було ква-
ліфікованою ознакою в якості одного із елементів «основних принципів 
правосуддя» [4, p. 3], а одним з висновків є визнання того, що націона-
льні уряди повинні розробляти ефективні програми захисту свідків. 

Питання захисту осіб, що сприяють правосуддю, враховується при ре-
гламентації діяльності міжнародних судових органів. Так, правилами про-
цедури Міжнародного трибуналу для судового переслідування осіб, відпо-
відальних за серйозні порушення міжнародного гуманітарного права на 
території колишньої Югославії (1991 р.), а також Міжнародного криміналь-
ного трибуналу для переслідування осіб, відповідальних за геноцид та інші 
серйозні порушення міжнародного гуманітарного права, вчинені на терито-
рії Руанди та об’єднаних держав у період з 1 січня по 31 грудня 1994 р. пе-
редбачені: охорона потерпілих, свідків за їх місцем проживання, при їх тра-
нспортуванні до місця судочинства та під час повернення, переселення у 
безпечне місце проживання. Тобто відповідальність за безпеку потерпілих 
та свідків покладена на секції допомоги потерпілим та свідкам, що є струк-
турним підрозділом Відділу судового і юридичного обслуговування Секре-
таріату Міжнародного кримінального трибуналу по Руанді [5, p. 5]. 

17 липня 1998 р. на дипломатичній конференції у Римі під егідою 
ООН було прийнято Римський Статут Міжнародного Кримінального Су-
ду, в якому знайшов відображення принцип, що гарантує права та інте-
реси жертв під час судочинства. Так, у ч. 1 ст. 68 Статуту Міжнародного 
Кримінального Суду міститься положення, що Суд приймає належні за-
ходи для захисту, безпеки, фізичного та психічного благополуччя, гіднос-
ті та недоторканності особистого життя потерпілих і свідків… Прокурор 
вживає такі заходи, особливо при проведенні розслідування та здійснення 
кримінального переслідування… Такі заходи не повинні завдавати шкоди 
правам обвинуваченого або бути несумісними з ними, а також завдавати 
шкоди проведенню справедливого судового розгляду [6]. 

Відповідно, існують правила, що дозволяють захищати потерпілих та 
свідків, а саме передбачається можливість: вилучення з відкритих протоколів 
імен потерпілих, свідків або інших осіб, яким загрожує небезпека в результа-
ті оголошення своїх свідчень чи будь-якої іншої інформації, що може сприя-
ти встановленню цієї особи; заборона прокуророві, захиснику чи іншому 
учаснику розкривати таку інформацію будь-якій третій особі; рекомендуєть-
ся надавати свідчення з використанням електронних чи інших засобів, вклю-
чаючи технічні засоби, що дозволяють змінювати зображення і голос, аудіо-
візуальну техніку, а саме відеоконференцію та закриті передачі, а також 
виключне використання звукових засобів; застосування стосовно потерпіло-
го, свідка чи іншої особи, яким загрожує небезпека в результаті надання сві-
дчень, псевдонімів або проведення частини своїх слухань in camera.  

При встановленні засобів безпеки для стадії судового розгляду по-
винні враховуватися загальні умови, що передбачені національним за-
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конодавством. Водночас найбільшого значення при визначенні захисних 
засобів на даній стадії, враховуючи ступінь важливості міжнародних до-
кументів, ратифікованих Верховною Радою України, мають загальноєв-
ропейські принципи судочинства, сформульовані в Європейській конве-
нції про захист прав людини та основоположних свобод, а саме в п. 1 
ст. 6 Конвенції – право на справедливий судовий розгляд.  

Одним із засобів безпеки потерпілих від злочину, свідків злочинно-
го діяння та інших осіб, що сприяють кримінальному судочинству, є до-
пит такої особи з використанням відеотехнічних пристроїв, якщо така 
особа знаходиться поза межами судової зали. Такий засіб захисту неод-
норазово був рекомендований міжнародним співтовариством. Допит з 
використанням технічних пристроїв має певні процедурні відмінності 
від звичайного допиту в судовій залі. Так, наприклад, у Швейцарії захи-
сник підсудного під час допиту потерпілого за загальним правилом зна-
ходиться в одному з ним приміщенні. Але якщо захисник підсудного 
зловживає наданим йому правом (задає питання, робить зауваження, що 
порушують права жертви), то в такому випадку він, як і його підзахис-
ний, спостерігає за допитом у аудіовізуальній трансляції [7, с. 185]. 

Такий засіб безпеки може застосовуватися не тільки до потерпілих, 
свідків та інших осіб, що сприяють кримінальному судочинству, але і для 
підсудних. Так, в Італії відповідно до ст. 190 bis італійського КПК, у 
справах про організовану злочинність відеозапис свідчень підзахисного, 
що зроблений у ході попереднього судового розгляду, може застосовува-
тися на наступних засіданнях та в інших судових інстанціях, а сам підза-
хисний звільняється від повторення раніше наданих свідчень [8, c. 16]. 

У США відповідна відеоапаратура стала стандартним оснащенням 
судів. Так, з 1992 р. в судах 32 штатів використовується «телебачення за-
мкнутого циклу» (cloced circuit television (CCTV)) при допитах дітей, які 
стали жертвою сексуального насилля. Наприклад, у Техасі при застосу-
ванні даного методу в окреме приміщення виходять прокурор, захисник і 
дитина; суд та підсудний залишаються у судовій залі. Законодавство 
Огайо і Каліфорнії передбачає, що дитина під час допиту не має бачити 
підсудного на екрані; Вермонт і Міннесота залишають вирішення цього 
питання на розсуд суду. Основним фактором при вирішенні питання за-
стосування CCTV є вік свідка та вид правопорушення. Водночас необ-
хідно звернути увагу на психологічно-моральну складову такого допиту. 
Дитяча психіка занадто вразлива до різних стресових ситуацій. За допо-
могою відеозапису свідчення дитини, поза судовим засіданням, на ран-
ньому етапі попереднього розслідування можна позбавити її необхідності 
пригадувати, розповідати про інцидент декілька раз, до того ж свідчення 
подані безпосередньо після вчинення злочину, коли дитина пам’ятає усі 
деталі і не домислює того, чого не було, набагато цінніші, ніж ті, що вона 
пригадає через деякий час у судовому засіданні.  

Висновки. Отже, на міжнародному рівні приділяється достатньо 
уваги правилам міжнародного судочинства шляхом прийняття міжнаро-
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дних договорів, що спрямовані на забезпечення безпеки потерпілих, сві-
дків та інших осіб, які сприяють проведенню кримінального судочинст-
ва. Беручи участь у розробці таких договорів, їх наступне прийняття та 
ратифікація зобов’язує держав-учасниць щодо їх впровадження у націо-
нальне законодавство і, як наслідок, виконання цих норм, забезпечуючи 
необхідну безпеку таким особам на державному рівні.  
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ФОРМИ ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
ТА ПРОБЛЕМИ ЇХ КЛАСИФІКАЦІЇ 

 
Досліджено теоретичні погляди на сутність, проблеми та підстави кла-

сифікації організаційно-тактичних форм оперативно-розшукової діяльності. 
Надано авторське визначення основних ознак організаційно-тактичних форм 
оперативно-розшукової діяльності, їх змісту та  співвідношення між собою. 

Ключові слова: організаційно-тактична форма, класифікація, опера-
тивно-розшукова діяльність, суб’єкти ОРД, сили ОРД, оперативні підрозді-
ли, повноваження. 

Исследованы теоретические взгляды на сущность, проблемы и основа-
ния классификации организационно-тактических форм оперативно-
розыскной деятельности. Дано авторское определение основных признаков 
организационно-тактических форм оперативно-розыскной деятельности, их 
содержания и соотношения между собой. 


